

ORAVSKÉ MÚZEUM P. O. HVEZDOSLAVA

Kraméřusovy Král. Pražské Poštovské Noviny.

Roku 1790.

Číslo 15.



Druhý roční běh.

W Sobotu dne 10 Dubna.

Saukromné wogenské Zpráwy.



Nasse zpráwy o wogně s Prus-
ským dworem doswad ne-
magj žádné gístoty. Lidé
po tu chwili nadarmo o-
čekawagi na pořádné wypo-
wědenj wog-
ny, ač se giž před čtyřmi ryhodny mluz-
wilo, že ono skutečně na swět-
le gest. Na tom po dnešny den mnozý welmi
pewně stogj, že s Pruským dworem k
žádnému nepřátelstwu nepřigde. Dey
Bůh! abychom my Čechowé, gesso bez
roho weliké stizenj trpime, aspoň z té
strany od wěřšch težkostj oswobozeni byli.

Wálečné přisprawy k hrancem Če-
ským newstále se delagj, a práwe gest v

nás tak, gakobychom giž nepřátely pře-
dedweřmi měli. Také slyššime, že from
roho wogška, kterého zde giž weliký poz-
čet pozůstáwá, gessre negala česka z
Wher a Charwát do Čech přitahnanti
má. Takeli to skutečně k pokogi, čili
k gakešy giné důležitě wěcy směřuge,
necht nám powj ten, kdož se zakládá, že
z Pruské strany žádného nepřátelstwa k
obáwání nemáme. Odtud z Prahy dela
wymážegj se napořád, a giž giž drabny
počet stogj za Wyšš bradškau bránan.
Wšcko wogško, an b aspoň z neywěřšsi
čásky, do dne 20 toho bude státi w poz-
li, a gak slyššime, blawny leženj paražes

no bude v Chlumce, odkudž potom hne se tam, kdež ho důležitější případnosti potřebowati budou. — Malé strpení! snad po dvou tyhodnech předce negasau tabowané zprávu vslyšime, která nám wyzewi, k čemu se tímto wsemi nynějšími přípravami směřuje, zwlastě když rychlý posel přigede z Berlina do Wjdně, který (gak se w gístém listu z Wjdně pisse) konečné mínění a gak po slednj slowo Berlinského dwora přinesti má.

Gak gístý list z Kaus, dán ug den i toho měsíce, wyprawuge, náš král. Wjdněský dwür Berlinskému následugjey članky zběžně předložil, a geho k pilnému gich zachowáwanj napomenul: 1) Aby tyž Pruský dwür k oněm člankům, kteréž oba cýsarstj dworowé Turecké radě onehdy přičinau zawřenj pokoge předložili, powolil, za dobré uznáwal, a pak rukogmjim byl. Kdyby wšak Turecký dwür předce dále wognu wěsti chtěl, tak aby se 2) Berlinský dwür do wálky w tom neymenšim nepletl, leč w té případnosti, žeby snad allirowanj cýsarstj dworowé meze swého Tureckému dworu giž předloženeho požádanj překročili, aneb žeby o becná sprawedlnost w tom negaké stize nj trpěla, strze cožby giné Ewropeysté mocnosti potlačeny byly. 3) Berlinský dwür wšj mocý na to nastupowati má, aby se lid w Nyderlandu wpokogil. 4) Tyž dwür má se pořádně prohlásyti, čes hoby naproti tomu od obau allirowaných dworů žádal.

W gakém sy z Kisse poslém psanj připomjina se toto paměti hodného: "Pruský dwür w mēnjm Frydrycha we wěcech

polityckých pozdwihl se až na řečníckau stolicy. Pruská polityka drží Poláky, Brabant, Litych, Swoydy, Turky, smilawu Řjstých Řjzjat, a snad y Engličany na politycké niti, a zatáhne gi, gakž okolostogičnosti toho potřebugj. Frydrych Wilém z Berlina okazuge Sultránowi w geho rezidencý, co činiti aneb čeho nechati má. B podiwou! wsecko má proti Kauskému domu cýliti."

"Jozef swému nástupcy zanechal třikrát sto 80 tisíc wogáků; pěkně dedictwí! A právě ten odkaz odgal Pruskému dworu wsecku hut, že na rozpacých gest, zdali předce wognu wěsti má čili nic. Tito wogacy negsau žádnj zácy w wogenslém w mēnj; ale gsau muži, kteréj prach cýtiti mohau."

"Giná okolostogičnost této Pruské polityce larwu snala. Newole w Brabantu přjliš časné na swětlo wysly. Měly o dwa měsíce pozděgi přigiti, a pak byloby se snad stalo ic. Ale starý Nestor Baunic wsecko gak w zrcadle widěl, coby se státi mohlo, a nynj — wsecko přjšlo nagewo."

"Nebostjž Král Frydrych wzal sobě za prawidlo, že nikdy wogny nezasčal, leč widěl, že na cýzým gruntu swüg lid pásti může. Kasseho králowského dwora prozřetedlnost tomu prawidlu meze vložila; a skutečně giž w Čechách, Morawě a Halicyi gedenkrát sto padesát tisíc mužů zbrogných stogj. — A Russtj Kozacy? — gsau nezdworili hoste, kteréj sobě swé nawšstjwenj dobře zaplatiti wnj."

Z Halicýe w těchto dnech obdrželi sine zpráwu, která na wěstšim djle zmjnu ku činj o wálečných přípravách. Wsecky

cky zbrognice naplněny gsau wálečnými potřebnostmi, a dělostřelcy nevstále partrony dělají. Tem (regiment) Waldes-Pomstých jezdců podle nového poručení, ne do Carnopole, nýbrž do Brodu potáhne, protože w Kadcywilowě, neda-leko Brodu wssěcko plno gest Polstých wogáků, kteří se wssak po tu chwili žádného nepřátelstwa nedopustili. V Sbryscu podobně se as 6 tisíc mužů Polské gizdy shromáždilo, za kterauž příčinou tam pozůstowagjícím celniemu aurádu poručení přišlo, coby w nastá-wagjícím nebezpečenstwí činiti zapotřebi bylo. Při koncy též zpráwy dokládá se: Tyto věci nepochybně na swětlo wy-gdau, a snad do polowice měsíce dubna wsslyssime, gaké mjněnj nássi sausedé Po-lácy magj.

Podle gednosworné zpráwy z Tu-reckých hranic, a ze wssěch míst w V-hřích, odkudž teď naporád wogsto k Tu-reckým hranicem se hrne, wjme glistoně, že třetí wálečné tažení w málo dnech swůg začátek wezme, aneb gíž skutečně začátek wzalo, nebo se prawj w gednom listu z Walach, že Turecká perwnost Wi-djn brzy ruky nasseho lidu zakusý. Bo-burského lidu nejwětšší částka gíž k Wi-djnu wytráhla, a sám Prync Koburk ob-ležení a dobývání té perwnosti na pěti mjeti bude; Páni polnj Zbrognostowé Dewins, Wartensleben, Wečay, Leo-nardo, Sstáder a Bray stogegj pod geho zpráwu.

Nynj tedy Nowiny Wjdenšské gíž wyprawugi pod tím článkem: Z Turek, že Král Prustý s Tureckým dworem sku-tečně náležitou smlauwu a aliancy za-wřel, kteráž na den 20 ledna toho roku

(gakž předtjm w nassich Českých Nowi-nách řečeno) pořádně podepsána byla. Toť gest tak důležitá případnost, kteráž se wssěch okolnjch zemj týká, zwláště nyn-nejšsioho času, když Král Oberstý a Če-stý s Tureckým dworem w wogně za-pleten gest. Turecký dwůr nynj mage posylu od Prustského, nikterak od wálky přestati nechce, anobrž tím wice a s wětššim násyljm k třetjmu wálečnému tažení se horowj. Hassan Bassa, který teprw před několika týhodny za nejz-wyěššioho Wezýra ustanowen byl, pro-tože pokog miluge, swržen, a na místě něho Alepstý Bassa za nejwyěššioho We-zýra dosazen gest. Nawrojeny *) a Čerwonický Bassa každý zwláště pod swau zpráwu dostane gednu armádu. Tito tedy tři w budaucým wálečném tažení swěho štěstj zakusyti magj.

*) O Knjzeti Nawrojeny gde zprá-wa, že (prý) se dal poturčiti.

Žte tedy příčiny Turcy wssudy po hranicích w welikých se shromáždugi zá-stupjch, a podle toho souditi můžeme, že za krátký čas o welmi důležitých wě-cech wsslyssime. Také prawdě se podobá, že Turcy letošsioho roku na swůg celo-měsíčný půst, kterému Ramasan říkági, hrubě žádného ohledu mjeti nebudau, nebo se wj, že oni gíž od mnohých wkoz-řeněnjch obyčegů a starých předsudků vpustili, co s mravněgššimi národy bud w čas pokoge aneb wogny zacházegj. Za příklad toho nechť slauzi Desterdar, neb Turecký dworský Pokladník, který w Bělehradě za příčinou wygedugni pří-jměnj byl, a tam částegj při sklenicy doz-brého wina na swěho Mahometa a ko-zran zapoměl.

Z Jassy na Chorwáckých hranech dáwa se následující zpráva: Dne 27 vnora Turcy v Suhoroy hráli svým poddaným, genž do nasse země táhli, 100 kasi howězyho dobytká zagnanti. Oni prostředky k tomu dosti chytré zamyslili, ale nasse přední stráž předce wsecko wypátraly. Nic wic než 10 Seressanů bylo wysláno, aby nepřátelstau sylu wyssetřili. Připadli na 14 Turků, gednoho z nich zastřelili, a ostatnj restcky rozehnali. Tomu zadatému po turecku wřezali hlavu, a přinesli jí swému Komendantowi.

Bassa Bassatlia gest (prý) s třídceťi tisícey lidu na cestě. Pokud genu Černohorští wůbec tak řečenj Montenegrowe, na cestě žádné weytřnosti nevěčiněj, tedy se lehee státi může, že nás co nejdřiwě bez pozwánj nawstijw.

Z Rakaus z března. Geho králowské Milosti w těchto dnech dwa dobrowolnjey od Laudonských, kterj zelenj oděw s čerwenými wýložky a s zlatými kwastly magj, byli předstaweni, nad kterýmiž on swé obzwlástej zalibenj okázal. Gať slyssime, tito zelenj Laudonskej dobrowolnjey odgedau do Řisse, kdež sobě werbuňt zříděj. Gsau to zagistě lidé na weybor, a w swém zelenem oděwu obzwlástej paradyrugi.

*) Tyto dobrowolnjky běžjcyho tyho dne také giž zde w Praze widjme, a pokud nás obecnj zpráva nemeyli, snad zde werbuňt mjti budau. Nelze podybowati, žeby tito lidé w brzkém času weliký počet towarjssů shledali.

Podlé plánu, kterěz polnj Maršalek Laudon Mocnáři předložil, nynj

gest celá armáda Rakauského domu třkrát sto 78 tisíc mužů sylná, a poněz wadž se čtyřikrát sto tisíc mužů pottez buge, tak dědičné země gessťe 22 tisíc rekrutů dostawiti magj.

Geho král. Milost Leopold Druzhý poručil sobě dáti od dworské wogenské rady wýtah celé nyněgšj Turecké wogny, gať totiž powstala, gať se potud wedla, a gať se nynj wede, y gaťby armáda sylná byla. Kato geho Milost Král držel konferency s neywyssim Banclerem Baunicem a s polnjm Maršalkem Laudonem. Při záwěrce též konferency sness se na tom, že Tureckému dworu o swém na trůn králowstwj Českého a Uherského dosednutj zpráwu zassle, a spolu genu oznámj, že w záwazku s cysářským Ruským dworem, gaťto geho Předchůdce a neymilegšj Pan Bratr zůstáwá, a následowně wognu gaťožto wěrný allirowaný s Ruským dworem proti Tureckému dworu wěsti chce tak dlanho, dokudby Turecký dwůr k člankum posledně strany pokoge ponawrženým powolný nebyl. Toto snessenj bylo hned po rychlém poslowi přes Bělehrad do Konstantynopole odesláno.

Geho král. Milost Generálmajory, Barona Wecey a Štádera ustanowil za polnj Maršalky Laytnanty, a Obrštra Kraye od Walašského pěšscho tmu za Generálmajora. — Dle zpráwy z Jassy, Knjze Potemkyn muno nyněgšj swé zpráwy nadto gessťe od Ruské Cysářowny gest ustanowen za Seymiana nabneywyssšjho polnjho Wůdce nadewšsemi Kozáky po celé Ruské Řissi, kterěz důstogenstwj mezy Rusy neystawněgšj a neyznamenitěgšj gest.